

## 梁牧快訊 12/16/2018

每年十二月份，我們除了與普世人民同慶基督的降生外，我們亦同時為美南浸信會聯會國際宣教部，收集慕拉第聖誕宣教奉獻。

今年我們恩典華浸的慕拉第聖誕奉獻目標是 \$800.00，請各位藉主賜你的負擔，奉獻金錢支持國際所差遣的 3,667 位宣教士，他們向 3,200 的未聽聞福音的族群傳福音。感恩的是根據 SBCLIFE 的報告，今年至十月共收到 47,544 間的浸信教會總共奉獻了 \$158,890,638.47。

自從一八八八年以來，美南浸信會聯會一直推動慕拉第聖誕宣教奉獻，用於支援海外宣教士。

查慕拉第 Charlotte Diggs "Lottie" Moon，是美南浸信會聯會海外宣教士之一，出生於一八四零年十二月十二日，於一九一二年十二月廿四日安息主懷，在中國傳教近四十年(一八七三至一九一二年)。

慕拉第出生在美國弗吉尼亞州阿爾伯馬爾縣 Viewmont 市一個富裕的浸信會家庭，在五個女孩、二個男孩中，她排行第三。父親是 Edward Harris Moon，母親是 Anna Maria Barclay。她的家族擁有 1500 百英畝的種植園，十三歲時，父親的船發生事故而喪生。

慕家重視教育，慕拉第十四歲時進入浸信會開辦的弗吉尼亞女子神學院。一八六一年獲得碩士學位，是美國南方最早獲此殊榮的女性之一。慕拉第個子矮小，長大後只有四英尺三英寸高，然而她聰慧過人，能夠運用多種語言：拉丁語、希臘語、法語、德語、意大利語和西班牙語，也能夠流暢地閱讀希伯來語。後來，她更成為中文專家。

在南北戰爭期間，慕拉第幫助母親打理種植園，戰後任教於肯塔基州和佐治亞州的女子學校。然而她更希望成為一名傳教士。

一八七三年，美南浸信會放寬政策，準許單身女性到海外傳教。同年年七月七日，差會正式派遣慕拉第前往中國傳教，當時她 33 歲。當年十二月，慕拉第來到妹妹 Edmonia 所在的山東省登州(不久 Edmonia 因健康原因回國)，任教於一所男子學校。她由一些老練的傳教士妻子陪同，到偏僻的鄉村專責佈道，慕拉第發現自己對直接傳教更感興趣。而且由於當時宣教工作主要由已婚男宣教士負責，但是要接近中國婦女，非常需要女性傳教士。

慕拉第出身於有教養的家庭，初來華時認為中國人是下等民族，堅持穿美國服裝，與異教的中國人保持距離。但逐漸認識到越少西化，越多認同中國人，就越能減低華人對外國人的好奇，而向福音開放。她開始穿中式服裝，接納中國風俗，尊重及欣賞中國文化和學問。結果換來中國人對她的愛戴和尊敬。

一八七八年二月，慕拉第在她創辦的女校中，率先興起了反纏足運動，禁止纏足者入學，將放足作為入學的先決條件。於是，她的學生和教會中的女信徒就成了不纏足的先行者。此舉也使慕拉第成為中國近代史反纏足運動，推動婦女解放的先驅之一。

慕拉第開辦給中國女孩的學校，使女子打破閨門禁錮，走上社會，而且開始接受西方近代自然科學和社會科學知識，逐步走上自強自立的道路。這是登州婦女擺脫愚昧，邁步啓蒙的開始，從而結束了登州婦女不受教育的落後狀態，衝破了幾千年的封建枷鎖，為女子爭取到了受教育的權利，使社會上根深蒂固的重男輕女積習受到衝擊。

慕拉第也經常寫宣教報告，刊登在“國外宣教期刊 Foreign Mission Journal”。她的書信很真實地講出宣教士的生活，以及需要更多的宣教士投入工場。但宣教委員會因經費不足，無法差派更多的宣教士。她鼓勵美南

浸信會的婦女在當地的教會組織差傳委員會，幫助新的宣教士候選人，甚至考慮親自到宣教工場。

一八八五年十二月，四十五歲的慕拉第放棄教職，遷往內地的平度和黃縣開拓新傳教區。

一八八七年，她寫信給「國外宣教期刊」，建議將聖誕節前的一週專門定為“為國外宣教士奉獻”。許多美南浸信會的教會姐妹會響應了她的呼召，成立了“婦女差傳聯合會”。第二年，一八八八年，正式開始募集為國外宣教士的捐款奉獻。一共收到了美金\$3,315。這筆款項在當時，足夠差派三位新的宣教士到中國。

一九零二年慕拉第回國述職，一九零四年回到中國，這時山東遇到嚴重饑荒，她身邊的人一個個餓死。她請求差會撥款救濟，但差會本身也負債累累，不單無力救濟，連慕拉第的薪酬也被削減。

一九一二年春天，饑荒臨到平度，她拿出自己所有的儲蓄和食物與周圍的人分享，結果她本人的健康也受到損害，她的體重下降到五十磅。十二月一日，慕拉第因饑餓昏倒在床上，其他傳教士把她送上回美國的船。一九一二年十二月廿四日，船經過日本神戶港時，慕拉第餓死去世，享年七十二歲，屍體運回美國弗吉尼亞州 Crewe 安葬。

慕拉第在日本安返天家的消息傳到山東後，從登州到平度，從基督徒到一般的平民百姓，凡認識她的人無不哀痛悲傷，有些人甚至失聲痛哭。慕拉第終身未嫁，把她的一生都奉獻給了山東人民。她在山東宣教、生活了近四十年，撒下了福音的種子，當地的民衆一直忘不了她，紀念著她。一九一五，蓬萊官民立了一塊“大美國女教士慕拉第遺愛碑”，使她成為眾多來華傳教士中，被立碑紀念的唯一的女傳教士。

她有句名言：「如果我有一千條性命，我會全部都給中國的婦女。」